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(54)  Lösbare  Verbindung  für  Holzbalken. 

  in  das  anzuschliessende  Balkenende  (4)  ist  wenigstens 
eine  Befestigungsplatte  (2)  eingefügt  und  auf  herkömmliche 
Weise  mit  durchgehenden  Befestigungselementen  (5) 
gesichert.  An  das  mit  dem  Balkenende  zu  verbindende  Teil 
wird  wenigstens  ein  Anschlußstück  (7)  befestigt,  das  beis- 
pielsweise  die  Form  einer  etwa  prismatischen  Verbindung- 
sleiste  (13)  haben  kann.  Anschlußstück  und  Befestigungs- 
platte  überlappen  sich  in  einem  Randbereich  und  weisen 
deckungsgleiche  Bohrungen  (8)  zur  Aufnahme  von  Verbin- 
dungsbolzen  (9)  auf.  Eine fugenlose  Verbindung  wird  erreicht, 
wenn  Befestigungsplatte  und  Anschlußstück  völlig  im  Bal- 
kenende  (4)  versenkt  sind. 





Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e ine   l ö s b a r e   V e r b i n d u n g   fü r   H o l z b a l k e n  

gemäss   dem  O b e r b e g r i f f   von  P a t e n t a n s p r u c h   1.  Es  i s t   b e r e i t s   s e i t  

e i n i g e r   Z e i t   b e k a n n t ,   z i m m e r m a n n s m ä s s i g   h e r g e s t e l l t e ,   k o n v e n t i o -  

n e l l e   B a l k e n v e r b i n d u n g e n   durch   v o r g e f e r t i g t e   E l e m e n t e  z u   e r s e t -  

zen,   welche   u n m i t t e l b a r   vor  Ort  ohne  z u s ä t z l i c h e   B e a r b e i t u n g s -  

massnahmen  z u s a m m e n g e f ü g t   und  f i x i e r t   werden   können .   D e r a r t i g e  

V e r b i n d u n g e n   haben  d e n  V o r t e i l ,   dass   Q u e r s c h n i t t s - s c h w ä c h u n g e n  

s t a r k   r e d u z i e r t  w e r d e n   u n d   dass   die   m e c h a n i s c h e   B e l a s t b a r k e i t  

der  V e r b i n d u n g   r e c h n e r i s c h   e x a k t   e r m i t t e l t   werden   k a n n .  

Durch  die  ö s t e r r e i c h i s c h e   P a t e n t s c h r i f t   Nr.  3 1 6 , 8 3 3   i s t   e i n e  

v o r g e f e r t i g t e   V e r b i n d u n g   b e k a n n t   geworden ,   be i   der  j e d e  i n   d a s  

B a l k e n e n d e   e i n g e f ü g t e   B e f e s t i g u n g s p l a t t e   auf   der  A n s c h l u s s e i t e  

mit   w e n i g s t e n s   e i n e r   Öse  v e r s e h e n   i s t .   G l e i c h e   m i t  Ö s e n   v e r s e -  

hene  P l a t t e n   s ind   auch  im  a n z u s c h l i e s s e n d e n   B a l k e n e n d e   v o r g e s e -  

hen,   w o b e i  d i e   Ösen  d e r   b e i d e n   S e i t e n   i n e i n a n d e r   g r e i f e n   u n d  

d e r a r t   m i t e i n a n d e r   f l u c h t e n ,   dass   e in   V e r b i n d u n g s b o l z e n   d u r c h  

d ie   Ösen  g e s c h o b e n   werden   kann.   Das  v e r b l e i b e n d e   S p i e l  z w i s c h e n  

B o l z e n   und  Ösen  wird  m i t  e i n e m   K u n s t h a r z b i n d e m i t t e l   a u s g e g o s s e n .  

Ein  N a c h t e i l   d i e s e r   V e r b i n d u n g  b e s t e h t   b e i s p i e l s w e i s e   d a r i n ,  

d a s s  i h r e   P r ä z i s i o n  d e n  h e u t e  g e s t e l l t e n   A n f o r d e r u n g e n   n i c h t   z u  

genügen   vermag.   A u s s e r d e m  i s t  e s  s c h w i e r i g ,  d e n   V e r b i n d u n g s b o l -  

zen  w iede r   zu  e n t f e r n e n ,   wenn  die   Ösen  e i nma l   mit  K u n s t h a r z b i n -  

d e m i t t e l   a u s g e g o s s e n   s i n d .   Dazu  kommt  noch,   dass   die  H e r s t e l l u n g  



der  B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   r e l a t i v   a u f w e n d i g   i s t ,   da  d ie   Ösen  s e p a -  
r a t   a n g e s c h w e i s s t   werden   müssen.   Auch  b e z ü g l i c h   der  s t a t i s c h e n  

E i g e n s c h a f t e n   v e r m a g   d i e s e   V e r b i n d u n g   n i c h t   zu  b e f r i e d i g e n ,   d a  

e in   a b s o l u t   p a s s g e n a u e s   I n e i n a n d e r g r e i f e n   der  Ösen  in  der  P r a x i s  

n i c h t   r e a l i s i e r t   werden   k a n n .  

Es  i s t   d a h e r   e i n e   Aufgabe   der  E r f i n d u n g ,   e i n e   V e r b i n d u n g   d e r  

e i n g a n g s   g e n a n n t e n   Art   zu  s c h a f f e n ,   w e l c h e   d i e   N a c h t e i l e   d e s  

B e k a n n t e n   v e r m e i d e t   und  we lche   i n s b e s o n d e r e   s t a t i s c h   e i n e   o p t i -  

male  K r a f t ü b e r t r a g u n g   g e w ä h r l e i s t e t ,   w e l c h e  s o w o h l   auf   Zug  u n d  

Druck  a l s   auch   au f   Schub  b e a n s p r u c h t   werden   kann   und  w e l c h e  

zudem  e ine   f ü g e n l o s e ,  v o n   a u s s e n   kaum  s i c h t b a r e   V e r b i n d u n g   e r -  

m ö g l i c h t .  

Eine  w e i t e r e   A u f g a b e   der  E r f i n d u n g   b e s t e h t   d a r i n ,   d ie   M o n t a g e  

w e i t e r   zu  v e r e i n f a c h e n   und  mit  den  g l e i c h e n   B a u t e i l e n   e i n e   V i e l -  

zah l   von  v e r s c h i e d e n e n   V e r b i n d u n g s m ö g l i c h k e i t e n   zu  g e w ä h r l e i -  

s t e n .   Ausse rdem  s o l l e n   d ie   e r f o r d e r l i c h e n   V o r b e r e i t u n g s a r b e i t e n  

an  den  a n z u s c h l i e s s e n d e n   B a l k e n e n d e n   w e i t g e h e n d   p r o g r a m m i e r t   u n d  

a u t o m a t i s i e r t   w e r d e n   können ,   was  den  H e r s t e l l u n g s p r o z e s s   w e s e n t -  

l i c h   v e r e i n f a c h t .  

Diese   Aufgabe  w i r d   e r f i n d u n g s g e m ä s s   du rch   e i n e   V e r b i n d u n g   g e -  
l ö s t ,   we lche   d i e   Merkmale   im  k e n n z e i c h n e n d e n   T e i l   von  P a t e n t a n -  

s p r u c h   1  a u f w e i s t .   Durch  d i e s e   Anordnung   muss  d i e   B e f e s t i g u n g s -  

p l a t t e   e r s i c h t l i c h e r w e i s e   n i c h t   mi t   z u s ä t z l i c h e n   E l e m e n t e n   w i e  

z .B.   Ösen  usw.  zur  Aufnahme  e i n e s   V e r b i n d u n g s b o l z e n s   v e r s e h e n  

w e r d e n .  V i e l m e h r   wi rd   der  V e r b i n d u n g s b o l z e n   u n m i t t e l b a r   q u e r  
durch   die  B e f e s t i g u n g s p l a t t e   e i n g e f ü g t ,   was  d e r e n   K o n f i g u r a t i o n  

w e s e n t l i c h   v e r e i n f a c h t .   Die  P a s s g e n a u i g k e i t   und  die   m e c h a n i s c h e  

F e s t i g k e i t   der   V e r b i n d u n g   kann  d a d u r c h   e b e n f a l l s   w e s e n t l i c h   v e r -  

b e s s e r t   w e r d e n .   Durch  das  f l ä c h i g e   A u f e i n a n d e r l i e g e n   der  ü b e r -  

l a p p e n d e n   B e r e i c h e   von  A n s c h l u s s s t ü c k   und  B e f e s t i g u n g s p l a t t e  

können  auch  T o r s i o n s k r ä f t e   ohne  w e i t e r e s   ohne  S p i e l   ü b e r t r a g e n  

w e r d e n .  



Eine  f u g e n l o s e   S t o s s v e r b i n d u n g   e r g i b t   s i c h   d a d u r c h ,   dass   d i e  

B e f e s t i g u n g s p l a t t e   v o l l s t ä n d i g   im  B a l k e n e n d e   v e r s e n k t   i s t   u n d  

dass   im  B a l k e n e n d e   zur  Aufnahme  der  V e r b i n d u n g s b o l z e n   B o h r u n g e n  

a n g e o r d n e t   s i n d ,   w e l c h e   auf  der  g l e i c h e n   Achse  l i e g e n   wie  d i e  

d e c k u n g s g l e i c h e n   B o h r u n g e n   von  B e f e s t i g u n g s p l a t t e   und  A n s c h l u s s -  

s t ü c k ,   und  dass   im  B a l k e n e n d e   e ine   A u s s p a r u n g   zur  Aufnahme  d e s  

A n s c h l u s s s t ü c k e s   v o r g e s e h e n   i s t .   Diese   Anordnung  ha t   zudem  n o c h  

den  V o r t e i l ,   dass   der  oder  die  V e r b i n d u n g s b o l z e n   n i c h t   nur  im 

A n s c h l u s s s t ü c k   und  in  der  B e f e s t i g u n g s p l a t t e ,   s o n d e r n   auch  n o c h  

im  B a l k e n e n d e   g e l a g e r t   i s t   bzw.  s i n d .  

I n s b e s o n d e r e   be i   e i n e r   S t o s s v e r b i n d u n g   von  zwei  B a l k e n - S t i r n s e i -  

t en   kann  es  v o r t e i l h a f t   s e i n ,   wenn  das  A n s c h l u s s s t ü c k   e b e n f a l l s  

e i n e   P l a t t e   i s t ,   w e l c h e   in  das  a n z u s c h l i e s s e n d e   B a l k e n e n d e   e i n -  

g r e i f t .   Auf  d i e s e   Weise  muss  an  den  b e i d e n   zu  v e r b i n d e n d e n   B a l -  

k e n - S t i r n s e i t e n   l e d i g l i c h   je  e in   S c h l i t z   e i n g e f r ä s t   bzw.  a u s g e -  

s p a r t   werden .   Eine  d e r a r t i g e   V e r b i n d u n g   kann  noch  w e i t e r   d a d u r c h  

v e r b e s s e r t   werden ,   dass   das  A n s c h l u s s s t ü c k   und  die  B e f e s t i g u n g s -  

p l a t t e   i d e n t i s c h e   B a u t e i l e   s i n d ,   wobei  der  ü b e r l a p p e n d e   R a n d b e -  

r e i c h ,   auf  dem  die   d e c k u n g s g l e i c h e n .   Bohrungen   a n g e o r d n e t   s i n d ,  

auf   e i n e r   Ebene  v e r l ä u f t ,   welche   zur  Ebene  der  r e s t l i c h e n   P l a t t e  

um  etwa  e ine   h a l b e   W a n d s t ä r k e   p a r a l l e l   v e r s e t z t   i s t .   Die  V e r b i n -  

dung  kann  somi t   auf   b e i d e n   S e i t e n   des  S t o s s e s   m i t  e i n e r   B e f e s t i -  

g u n g s p l a t t e   r e a l i s i e r t   werden ,   wobei  die  e ine   B e f e s t i g u n g s p l a t t e  

g e g e n ü b e r   der  a n d e r e n   s e i t e n v e r k e h r t   e i n g e f ü g t   w i r d .   Durch  d i e  

p a r a l l e l e   V e r s e t z u n g   des  R a n d b e r e i c h s   mit  den  B o h r u n g e n   w i r d  

e r r e i c h t ,   dass   d ie   P l a t t e n   s e l b s t   auf   der  g l e i c h e n   Ebene  v e r l a u -  

f en .   Dies  i s t   aus  s t a t i s c h e n   und  f a b r i k a t i o n s t e c h n i s c h e n   G r ü n d e n  

b e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t .  

Bei  b e s t i m m t e n   V e r b i n d u n g e n ,   i n s b e s o n d e r e   be i   K n o t e n v e r b i n d u n g e n  

von  m e h r e r e n   B a l k e n ,   oder  beim  A n s c h l u s s   e i n e s   B a l k e n s   an  e i n e n  

T - T r ä g e r   oder  an  e i n e n   B e t o n s o c k e l   kann  es  b e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t  

s e i n ,   wenn  das  A n s c h l u s s s t ü c k   e ine   etwa  p r i s m a t i s c h e   V e r b i n -  

d u n g s l e i s t e   i s t .   Eine  d e r a r t i g e   V e r b i n d u n g s l e i s t e   l ä s s t   s i c h  

b e i s p i e l s w e i s e   aus  S t a h l   p r ä z i s e   h e r s t e l l e n   und  mit  den  e r f o r -  



d e r l i c h e n   B o h r u n g e n   zur  Aufnahme  der   V e r b i n d u n g s b o l z e n   v e r s e h e n .  
Die  V e r b i n d u n g s l e i s t e   l ä s s t   s i c h   p r a k t i s c h   ü b e r a l l   a n b r i n g e n   und  

g i b t   den  V e r b i n d u n g s b o l z e n   e ine   a u s r e i c h e n d e   S e i t e n s t a b i l i t ä t .  

B e s o n d e r s   v i e l s e i t i g   kann  die  V e r b i n d u n g s l e i s t e   e i n g e s e t z t   w e r -  

den,  wenn  s i e   e twa  quer  und  v e r s e t z t   zu  den  B o h r u n g e n   fü r   d i e  

V e r b i n d u n g s b o l z e n   a n g e o r d n e t e   B o h r u n g e n   zur  Aufnahme  von  B e f e -  

s t i g u n g s e l e m e n t e n   a u f w e i s t ,   mit  denen  d ie   V e r b i n d u n g s l e i s t e   m i t  

dem  mit  dem  B a l k e n e n d e   zu  v e r b i n d e n d e n   T e i l   v e r b i n d b a r   i s t .   Auf  

d i e s e   Weise   kann   die   V e r b i n d u n g s l e i s t e   b e i s p i e l s w e i s e   in  e i n e  

S t a h l p l a t t e   e i n g e s c h r a u b t   werden  oder   in  einem  B e t o n s o c k e l   v e r -  

a n k e r t   w e r d e n .  

B e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t   i s t   es,   wenn  d ie   B e f e s t i g u n g s e l e m e n t e  

G e w i n d e b o l z e n   s i n d ,   und  wenn  auf   b e i d e n   S e i t e n   der  B o h r u n g e n   z u r  

Aufnahme  der   G e w i n d e b o l z e n   in  der  V e r b i n d u n g s l e i s t e   v e r s e n k t e  

M u t t e r n   zum  J u s t i e r e n   und  B e f e s t i g e n   der   V e r b i n d u n g s l e i s t e   a n g e -  
o r d n e t   s i n d .   Je  nach  der  P o s i t i o n   der  M u t t e r n   kann   auf   d i e s e  

Weise  d ie   R e l a t i v l a g e   der  V e r b i n d u n g s l e i s t e   v e r ä n d e r t   w e r d e n .  

Dies  i s t   b e i s p i e l s w e i s e   bei  V e r b i n d u n g e n   für   g r o s s e   L a s t e n   v o r -  

t e i l h a f t ,   b e i   denen   die   D u r c h b i e g u n g   an  der  V e r b i n d u n g   b e r ü c k -  

s i c h t i g t   w e r d e n   m u s s .  

Eine  b e s o n d e r s   s t a b i l e   und  v e r w i n d u n g s s t e i f e   V e r b i n d u n g   e r g i b t  

s i c h ,   wenn  zwei  B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   v o l l s t ä n d i g   im  B a l k e n e n d e  

v e r s e n k t   s i n d ,   wenn  die  V e r b i n d u n g s l e i s t e   in  e i n e r   A u s s p a r u n g  

z w i s c h e n   den  B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   l i e g t   und  wenn  im  B a l k e n e n d e  

zur  Aufnahme  der  V e r b i n d u n g s b o l z e n   B o h r u n g e n   a n g e o r d n e t   s i n d ,  

welche   au f   der   g l e i c h e n   Achse  l i e g e n ,   wie  die  d e c k u n g s g l e i c h e n  

Bohrungen   in  den  B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   und  in  der  V e r b i n d u n g s l e i -  

s t e .  

Wenn  d ie   V e r b i n d u n g s b o l z e n   ohne  S p i e l   in  die   d e c k u n g s g l e i c h e n  

B o h r u n g e n   e i n g e f ü g t   s i n d ,   müssen  f ü r   d ie   V e r b i n d u n g s b o l z e n   k e i -  

n e r l e i   z u s ä t z l i c h   S i c h e r u n g s e l e m e n t e   v o r g e s e h e n   w e r d e n .   Die  V e r -  

b i n d u n g s b o l z e n   werden   v i e l m e h r   mit   e inem  l e i c h t e n   P r e s s i t z   e i n -  



g e f ü g t ,   so  dass   s i e   e i n e r s e i t s   s e l b s t   h a l t e n   u n d  a n d e r e r s e i t s   im 

F a l l e   e i n e r   Demontage   w i e d e r   l e i c h t   h e r a u s g e s c h l a g e n   werden  k ö n -  

n e n .  

Zwei  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   der  E r f i n d u n g   s ind   in  den  Z e i c h n u n g e n  

d a r g e s t e l l t   und  werden   n a c h s t e h e n d   g e n a u e r   b e s c h r i e b e n .   Es  z e i -  

g e n :  

Fig.   1   die   p e r s p e k t i v i s c h e   A n s i c h t   e i n e r   B a l k e n v e r b i n d u n g   m i t  

zwei  B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   und  mit  e i n e r   V e r b i n d u n g s l e i -  

s t e ,  

Fig .   2  e i n e   t e i l w e i s e   a u f g e s c h n i t t e n e   S e i t e n a n s i c h t   der  V e r b i n -  

dung  gemäss   F i g u r   1 ,  

F ig .   3  e i n e   S e i t e n a n s i c h t   e i n e r   V e r b i n d u n g s l e i s t e ,  

F ig .   4  e i n e   A n s i c h t   aus  P f e i l r i c h t u n g   A  auf   d i e   V e r b i n d u n g s l e i -  

s t e   gemäss  F i g u r  3 ,  

Fig.   5  e ine   S e i t e n a n s i c h t   und  e i n e   D r a u f s i c h t   auf  e ine   M u t t e r  

zum  B e f e s t i g e n   e i n e r   V e r b i n d u n g s l e i s t e ,  

F ig .   6  e i n e  p e r s p e k t i v i s c h e   A n s i c h t   auf   e i n  a b g e w a n d e l t e s   A u s -  

f ü h r u n g s b e i s p i e l  e i n e r   V e r b i n d u n g ,   be i   d e r   A n s c h l u s s -  

s t ü c k   und  B e f e s t i g u n g s p l a t t e   i d e n t i s c h e   T e i l e   s i n d ,  

F ig .   7  e i n e   S e i t e n a n s i c h t   e i n e r   B e f e s t i g u n g s p l a t t e   gemäss  F i g u r  

6 ,  

Fig .   8  e ine   D r a u f s i c h t  a u f   die  B e f e s t i g u n g s p l a t t e   gemäss  F i g u r  

7 ,  

F ig .   9  e ine   D r a u f s i c h t   auf  das  B a l k e n e n d e   gemäss   F igu r   1  v o r  

dem  E i n s e t z e n   der  B e f e s t i g u n g s p l a t t e n ,   u n d  



Fig.   10  e ine   p e r s p e k t i v i s c h e   A n s i c h t   auf  ein  a b g e w a n d e l t e s   A u s -  

f ü h r u n g s b e i s p i e l   e i n e r   V e r b i n d u n g   mit  zwei  A n s c h l u s s -  

s t ü c k e n   in  e i n e r   E b e n e .  

Wie  in  F i g u r   1  d a r g e s t e l l t ,   i s t   e in   H o l z b a l k e n   1  übe r   zwei  B e f e -  

s t i g u n g s p l a t t e n   2  und  e ine   a l s   A n s c h l u s s s t ü c k   d i e n e n d e   V e r b i n -  

d u n g s l e i s t e   13  mit   dem  zu  v e r b i n d e n d e n   T e i l   6  v e r b u n d e n ,   das  im 

v o r l i e g e n d e n   F a l l   e in   quer   v e r l a u f e n d e r   B a l k e n   i s t .   Auf  d e r  

R ü c k s e i t e   des  quer   v e r l a u f e n d e n   B a l k e n s   k ö n n t e   au f   die   g l e i c h e  
Art  und  Weise  e in   w e i t e r e r   B a l k e n   1'  a n g e s c h l o s s e n   s e i n ,   w o b e i  

d ie   V e r b i n d u n g s l e i s t e n   13  mit   d u r c h g e h e n d e n   G e w i n d e b o l z e n   b e f e -  

s t i g t   s e i n   k ö n n t e n .  

Die  B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   2  s i n d   in  S c h l i t z e   3  am  B a l k e n e n d e   4  

e i n g e l a s s e n   und  auf   an  s i c h   b e k a n n t e   Weise  mit   que r   d u r c h   d a s  

B a l k e n e n d e   und  die  B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   v e r l a u f e n d e   B e f e s t i g u n g s -  

e l e m e n t e   5  b e f e s t i g t .   Eine  b e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t e   Anordnung   d e r  

B e f e s t i g u n g s e l e m e n t e   5  i s t   b e i s p i e l s w e i s e   in  der  S c h w e i z e r   P a -  

t e n t s c h r i f t   N r . . . . . .   (Anmeldung   Nr.  2 3 2 2 / 7 9 )   der  A n m e l d e r i n  

b e s c h r i e b e n .  

Die  B e f e s t i g u n g   der  V e r b i n d u n g s l e i s t e   13  wird  n a c h s t e h e n d   a n h a n d  

von  F i g u r   2  n ä h e r   b e s c h r i e b e n .   Die  V e r b i n d u n g s l e i s t e   13  g r e i f t  

in  e i n e   A u s s p a r u n g   11  im  B a l k e n e n d e   4  z w i s c h e n   den  b e i d e n   B e f e -  

s t i g u n g s p l a t t e n   2.  Die  l i c h t e   Wei te   z w i s c h e n   den  b e i d e n   B e f e s t i -  

g u n g s p l a t t e n   2  e n t s p r i c h t   e twa   der  B r e i t e   der  V e r b i n d u n g s l e i s t e  

13.  Im  Ü b e r l a p p u n g s b e r e i c h   von  B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   und  V e r b i n -  

d u n g s l e i s t e   s ind   d e c k u n g s g l e i c h e   Bohrungen   8  a n g e o r d n e t ,   w e l c h e  

i h r e   F o r t s e t z u n g   in  Bohrungen   10  im  B a l k e n e n d e   4  f i n d e n .   D u r c h  

d i e s e   B o h r u n g e n   8  bzw.  10  werden   nach  dem  Zusammenfügen   d e s  

S t o s s e s   V e r b i n d u n g s b o l z e n   9  e i n g e f ü g t .   D u r c h m e s s e r   und  A n z a h l  

der  V e r b i n d u n g s b o l z e n   v a r i i e r e n   je  nach  der  B e l a s t b a r k e i t   d e r  

V e r b i n d u n g .   Die  V e r b i n d u n g s b o l z e n   können  b e i s p i e l s w e i s e   a u s  

S t a h l ,   L e i c h t m e t a l l   oder  abe r   auch  aus  einem  g e e i g n e t e n   K u n s t -  

s t o f f m a t e r i a l   b e s t e h e n .   N o r m a l e r w e i s e   e r s t r e c k t   s i c h   e i n   V e r b i n -  

d u n g s b o l z e n   9  übe r   die  g e s a m t e   B r e i t e   des  B a l k e n e n d e s   4.  I n  



b e s t i m m t e n   A n w e n d u n g s f ä l l e n   wäre  es  j edoch   d e n k b a r ,   von  b e i d e n  

S e i t e n   j e  e i n e n   V e r b i n d u n g s b o l z e n   e i n z u f ü g e n ,   der  s i c h   b i s   i n  

die  V e r b i n d u n g s l e i s t e   13  e r s t r e c k t .   Die  B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   2 

s e l b s t   s i n d   a l s  e b e n e ,   etwa  r e c h t e c k i g e   P l a t t e n   a u s g e b i l d e t ,  
k ö n n e n  a b e r   auch  je  nach  A n w e n d u n g s f a l l   e ine   a n d e r e   K o n f i g u r a -  

t i o n   a u f w e i s e n .  

Die  B e f e s t i g u n g   der   V e r b i n d u n g s l e i s t e   13  i s t   in  F i g u r   2  d a r g e -  

s t e l l t .   E i n z e l h e i t e n   der  V e r b i n d u n g s l e i s t e   s ind  aus  den  F i g u r e n  

3,  4  und  5  e r s i c h t l i c h .   Zur  B e f e s t i g u n g   der  V e r b i n d u n g s l e i s t e  

d i enen   B e f e s t i g u n g s e l e m e n t e   15,  we lche   im  v o r l i e g e n d e n   B e i s p i e l  

G e w i n d e b o l z e n   s i n d ,   welche   du rch   das  zu  v e r b i n d e n d e   T e i l   6 

d u r c h g e f ü h r t   s i n d .   Zur  Aufnahme  der  B e f e s t i g u n g s e l e m e n t e   15  s i n d  

in  der  V e r b i n d u n g s l e i s t e   13  B o h r u n g e n   14  a n g e o r d n e t ,   w e l c h e   e t w a  

quer  und  v e r s e t z t   zu  den  Bohrungen   8  für   die  V e r b i n d u n g s b o l z e n  

a n g e o r d n e t   s i n d .   Auf  b e i d e n   S e i t e n   der  Bohrungen   14  s i n d   V e r s e n -  

kungen  19  a n g e o r d n e t .   Die  V e r s e n k u n g e n   d i e n e n   zur  Aufnahme  v o n  

M u t t e r n   1 6 ,  m i t   d e r e n   H i l f e  d i e   V e r b i n d u n g s l e i s t e   13  f i x i e r t   u n d  

g e g e b e n e n f a l l s   j u s t i e r t   werden  k a n n .  

Zum  A n p r e s s e n   d e r   V e r b i n d u n g s l e i s t e   13  an  das  zu  v e r b i n d e n d e  

Te i l   6  g e n ü g t   es  an  s i c h ,   wenn  nur  die   ä u s s e r e n   M u t t e r n   16  a n g e -  

z o g e n  w e r d e n .   In  b e s t i m m t e n   A n w e n d u n g s f ä l l e n   i s t   e s  j e d o c h   w ü n -  

s c h e n s w e r t ,   wenn  d ie   V e r b i n d u n g s l e i s t e   13  r e l a t i v   zum  v e r b i n d e n -  

den  T e i l   6  p o s i t i o n i e r t   werden  kann.   Dies  i n s b e s o n d e r e   d a n n ,  

wenn  die  V e r b i n d u n g   fü r   g r o s s e   L a s t e n   v o r g e s e h e n   i s t   und  w e n n  

eine  a l l f ä l l i g e   D u r c h b i e g u n g   an  der   V e r b i n d u n g   b e r ü c k s i c h t i g t  

werden  muss .   In  e inem  d e r a r t i g e n   F a l l   kann  die  V e r b i n d u n g s l e i s t e  

13  wie  d a r g e s t e l l t   u n t e r   einem  b e s t i m m t e n   Winkel   @  s c h r ä g g e -  

s t e l l t   w e r d e n ,   so  dass   auch  der  Ba lken   1  ohne  B e l a s t u n g   e i n e  

gewisse   S c h r ä g l a g e   e inn immt .   B e i m  E i n s e t z e n   der  B e l a s t u n g   w i r d  

d i e se   S c h r ä g l a g e   k o m p e n s i e r t   und  d e r  B a l k e n   in  e i n e   h o r i z o n t a l e  

Lage  g e d r ü c k t .   Wie  d a r g e s t e l l t   e r f o l g t   das  J u s t i e r e n   der   V e r b i n -  

d u n g s l e i s t e   13  d u r c h   die  i n n e r e n   M u t t e r n   16 ' ,   mit   d e r e n   H i l f e   e s  

b e i s p i e l s w e i s e   auch  mög l i ch   i s t ,   e i n   A n p r e s s e n   der   V e r b i n d u n g s -  

l e i s t e   auf   das  zu  v e r b i n d e n d e   T e i l   6  zu  v e r h i n d e r n .  



Da  die  M u t t e r n   o h n e h i n   n i c h t   mit  einem  h e r k ö m m l i c h e n   S c h r a u b e n -  
s c h l ü s s e l   a n g e z o g e n   werden  können ,   kann  i h r e   A u s s e n k o n f i g u r a t i o n  

wie  in  F i g u r   5  d a r g e s t e l l t   e b e n f a l l s   z y l i n d r i s c h   s e i n .   Zum  An-  

z i e h e n   der  M u t t e r n   d i e n e n   K r e u z s c h l i t z e   17,  in  we lche   ein  W e r k -  

zeug  e i n g e s e t z t   werden  kann.   S e l b s t v e r s t ä n d l i c h   können   die  M u t -  

t e r n   auch  e ine   a n d e r e   K o n f i g u r a t i o n   a u f w e i s e n   oder   es  k ö n n e n  

b e i s p i e l s w e i s e   noch  z u s ä t z l i c h e   S i c h e r u n g s e l e m e n t e   wie  F e d e r -  

s c h e i b e n   und  d e r g l e i c h e n   e i n g e s e t z t   w e r d e n .   In  g l e i c h e r   W e i s e  

wie  die   M u t t e r n   16  können   die   V e r s e n k u n g e n   19  in  der  V e r b i n -  

d u n g s l e i s t e   13  b e i s p i e l s w e i s e   auch  e i n e n   S c h r a u b e n k o p f   a u f n e h m -  

en.  Dies  i s t   b e i s p i e l s w e i s e   dann  d e n k b a r ,   wenn  e i n e   V e r b i n d u n g s -  

l e i s t e   13  auf   e i n e n   S t a h l t r ä g e r   a u f g e s c h r a u b t   w i r d ,   oder  wenn  i n  

das  zu  v e r b i n d e n d e   T e i l   6  G e w i n d e h ü l s e n   e i n g e f ü g t   s i n d ,   in  w e l -  

che  S c h r a u b e n   e i n g e s c h r a u b t   werden  k ö n n e n .  

Die  V e r b i n d u n g s l e i s t e   13  l ä s s t   s i c h   b e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t   a l s  

N o r m b a u t e i l   a u s b i l d e n ,   w e l c h e s   f ü r   v e r s c h i e d e n e   V e r b i n d u n g e n  

v e r w e n d e t   werden  kann.   So  i s t   es  b e i s p i e l s w e i s e   n i c h t   u n b e d i n g t  

e r f o r d e r l i c h ,   jede   Bohrung   14  mit  e inem  B e f e s t i g u n g s e l e m e n t   15 

zu  v e r s e h e n .   Als  b e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t e   D i m e n s i o n   ha t   s i c h   e i n e  

Höhe  der  V e r b i n d u n g s l e i s t e   von  55  mm  und  e i n e   B r e i t e   von  40  mm 

e r g e b e n .   Die  Länge  der  V e r b i n d u n g s l e i s t e   kann   je  nach  der  A n z a h l  

der   v o r h a n d e n e n   Bohrungen   v a r i a b e l   s e i n ,   wobei   die   B o h r u n g e n  

b e i s p i e l s w e i s e   in  A b s t ä n d e n   von  40  mm  a n g e o r d n e t   s e i n   k ö n n e n .  

Ein  a n d e r e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   der  E r f i n d u n g   i s t   in  F igu r   6 

d a r g e s t e l l t .   Bei  d iesem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   we rden   die  Enden  v o n  

zwei  B a l k e n   1  und  1 '  m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n .   Als  A n s c h l u s s s t ü c k e  

werden   B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   2'  v e r w e n d e t ,   w e l c h e   mit   den  B e f e s t i -  

g u n g s p l a t t e n   2  i d e n t i s c h   s i n d .   Die  R a n d b e r e i c h e   12  der  B e f e s t i -  

g u n g s p l a t t e n   2'  r agen   aus  dem  B a l k e n e n d e   4 ' ,   während   s ie   b e i m  

B a l k e n e n d e   4  v e r s e n k t   s i n d .   In  die  d e c k u n g s g l e i c h e n   B o h r u n g e n  

werden   w i e d e r u m   V e r b i n d u n g s b o l z e n   9  e i n g e f ü g t ,   we lche   s i c h   a u c h  

d u r c h   das  B a l k e n e n d e   4  e r s t r e c k e n .   Die  B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   2 '  

s i n d   auf   d ie   g l e i c h e   h e r k ö m m l i c h e   Art  und  Weise  mit   d u r c h g e h e n -  

den  B e f e s t i g u n g s e l e m e n t e n   5  g e s i c h e r t .  



Bei  d i e s e r   Art  der  V e r b i n d u n g   werden  v o r t e i l h a f t   b e s o n d e r s   a u s -  

g e b i l d e t e   B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   v e r w e n d e t ,   w i e  b e i s p i e l s w e i s e   i n  

den  F i g u r e n   7  und  8  g e z e i g t .   Der  R a n d b e r e i c h   12,  auf  den  d i e  

Bohrungen   8'  zur  Aufnahme  der  V e r b i n d u n g s b o l z e n   9  a n g e o r d n e t  

s i n d ,   i s t   e twas   a b g e k r ö p f t   und  auf  e i n e r   Ebene  a n g e o r d n e t ,   w e l -  

che  zur  Ebene  d e r  r e s t l i c h e n   P l a t t e   p a r a l l e l   v e r l ä u f t .   Die  D i f -  

f e r e n z   der  b e i d e n   Ebenen  e n t s p r i c h t   etwa  e i n e r   h a l b e n   P l a t t e n -  

w a n d s t ä r k e .   Werden  zwei  d e r a r t i g e   P l a t t e n   s e i t e n v e r k e h r t   a n e i n -  

ander   g e f ü g t   wie  es  in  F i g u r   6  d a r g e s t e l l t   i s t ,   so  l i e g e n   d i e  

P l a t t e n   auf  e i n e r   geme insamen   H a u p t e b e n e ,   was  aus  s t a t i s c h e n  

Gründen  b e s o n d e r s   w i c h t i g   i s t .  

Wie  aus  F i g u r   10  e r s i c h t l i c h ,   können  i n s b e s o n d e r e   d i e  A n s c h l u s s - .  

s t ü c k e   7  die  u n t e r s c h i e d l i c h s t e n   K o n f i g u r a t i o n e n   a u f w e i s e n .  

F i g u r   10  z e i g t   e i n e   V a r i a n t e   mit  zwei  A n s c h l u s s s t ü c k e n   7  auf   d e r  

g l e i c h e n   B e f e s t i g u n g s p l a t t e   2.  Die  A n s c h l u s s s t ü c k e   b e s t e h e n   a u s  

einem  T e l l e r   20  und  e i n e r   quer  und  etwa  auf  der  M i t t e l a c h s e   d e s  

T e l l e r s   a u f g e s c h w e i s s t e n   Lasche   21.  Der  T e l l e r   20  wird   in  d e r  

O b e r f l ä c h e   des  zu  v e r b i n d e n d e n   T e i l s   6  v e r s e n k t   und  d o r t   b e f e -  

s t i g t .   Zur  B e f e s t i g u n g   d i e n e n   S c h r a u b e n   auf  einem  L o c h k r e i s   a u f  

dem  T e l l e r   sowie  e in   z e n t r a l e r   Bo lzen ,   der  das  zu  v e r b i n d e n d e  

T e i l   6  d u r c h d r i n g t .   Die  Lasche   21  ha t   Bohrungen   zur  Aufnahme  d e r  

V e r b i n d u n g s b o l z e n   9.  Bei  d i e s e n   A n s c h l u s s s t ü c k e n   e r f o l g t   e i n e  

b e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t e   K r a f t ü b e r t r a g u n g   auf  das  zu  v e r b i n d e n d e  

T e i l   6.  Da  die  T e l l e r   20  in  k o r r e s p o n d i e r e n d e n   V e r t i e f u n g e n   v e r -  

s e n k t   s i n d ,   e r f o l g t   durch   die  A u f l a g e   der  T e l l e r   in  den  V e r t i e -  

f ungen   b e r e i t s   e ine   g e w i s s e   A b s t ü t z u n g   in  Q u e r r i c h t u n g .   Auch  d i e  

d o p p e l t e   B e f e s t i g u n g   der  T e l l e r   m i t t e l s   S c h r a u b e n   und  G e w i n d e -  

b o l z e n   t r ä g t   zur  b e s s e r e n   K r a f t v e r t e i l u n g   b e i .  

Die  V o r b e r e i t u n g   der  B a l k e n e n d e n   l ä s s t   s i c h   bei   den  e r f i n d u n g s -  

gemässen   V e r b i n d u n g e n   b e s o n d e r s   e i n f a c h   m a s c h i n e l l   h e r s t e l l e n .  

F i g u r   9  z e i g t   b e i s p i e l s w e i s e   das  v o r b e r e i t e t e   B a l k e n e n d e   4  b e i m  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   gemäss  F i g u r   1  vor  dem  E i n s e t z e n   der  B e f e -  

s t i g u n g s p l a t t e n   2.  In  das  B a l k e n e n d e   4  werden  S c h l i t z e   3  e i n g e -  

f r ä s t ,   in  welche  die  B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   2  e i n g e s c h o b e n   w e r d e n  



können .   Zur  Aufnahme  der  V e r b i n d u n g s l e i s t e   13  d i e n t   die  A u s s p a -  

rung  11,  w e l c h e   e b e n f a l l s   a u s g e f r ä s t   w i r d .   Auch  d ie   Bohrungen   10  

zur  Aufnahme  der   V e r b i n d u n g s b o l z e n   9  werden  b e r e i t s   v o r b e r e i t e t .  

D iese   F r ä s -   und  B o h r o p e r a t i o n e n   l a s s e n   s i c h   e r s i c h t l i c h e r w e i s e  

auf   e i n e r   n u m e r i s c h   g e s t e u e r t e n   H o l z b e a r b e i t u n g s m a s c h i n e   d u r c h -  

f ü h r e n ,   was  d ie   F e r t i g u n g   w e s e n t l i c h   r a t i o n a l i s i e r t .  

S e l b s t v e r s t ä n d l i c h   i s t   es  auch  d e n k b a r ,   in  e i n   B a l k e n e n d e   m e h r e -  

re  B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   2  e i n z u f ü g e n   bzw.  an  das  zu  v e r b i n d e n d e  

T e i l   m e h r e r e   A n s c h l u s s s t ü c k e   7  zu  b e f e s t i g e n .   Auch  s c h a r n i e r a r -  

t i g e   V e r b i n d u n g e n   wären  d e n k b a r ,   indem  b e i s p i e l s w e i s e   e in   e i n z i -  

ger  V e r b i n d u n g s b o l z e n   9  die  F u n k t i o n   e i n e s   S c h a r n i e r g e l e n k s  

ü b e r n i m m t .  



1.  L ö s b a r e   V e r b i n d u n g   für   H o l z b a l k e n   (1)  mit  w e n i g s t e n s   e i n e r  

B e f e s t i g u n g s p l a t t e   (2) ,   w e l c h e   in  e inen   S c h l i t z   (3)  am  Ende  

(4)  e i n e s   B a l k e n s   e i n g r e i f t   und  m i t t e l s   die  B e f e s t i g u n g s -  

p l a t t e   d u r c h d r i n g e n d e n   B e f e s t i g u n g s e l e m e n t e n   (5)  g e s i c h e r t  

i s t ,   d  a  d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t ,   d a s s  d a s  

mit   dem  B a l k e n e n d e   (4)  zu  v e r b i n d e n d e   T e i l   (6)  w e n i g s t e n s  

e in   A n s c h l u s s s t ü c k   (7)  a u f w e i s t ,   w e l c h e s   die   B e f e s t i g u n g -  

s p l a t t e   (2)  t e i l w e i s e   ü b e r l a p p t ,   dass   das  A n s c h l u s s s t ü c k   u n d  

die   B e f e s t i g u n g s p l a t t e   w e n i g s t e n s   je  e ine   d e c k u n g s g l e i c h e ,  

e twa  quer   zur  Ebene  der  B e f e s t i g u n g s p l a t t e .   v e r l a u f e n d e   B o h -  

rung   (8)  a u f w e i s e n ,   und  dass   in  den  d e c k u n g s g l e i c h e n   B o h r u n -  

gen  e i n   V e r b i n d u n g s b o l z e n   (9)  e i n g e f ü g t   i s t .  

2.  V e r b i n d u n g   nach  Anspruch   1,  d  a  d  u  r   c  h  g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h   n  e  t ,   dass  die  B e f e s t i g u n g s p l a t t e   (2)  v o l l s t ä n -  

d ig   im  B a l k e n e n d e   (4)  v e r s e n k t   i s t   und  dass   im  B a l k e n e n d e  

(4)  zur   Aufnahme  der  V e r b i n d u n g s b o l z e n   (9)  B o h r u n g e n   ( 1 0 )  

a n g e o r d n e t   s i n d ,   welche  auf   d e r  g l e i c h e n   Achse  l i e g e n   w i e  

d ie   d e c k u n g s g l e i c h e n   B o h r u n g e n   (8)  von  B e f e s t i g u n g s p l a t t e  

(2 )   und  A n s c h l u s s s t ü c k   (7 ) ,   und  dass  im  B a l k e n e n d e   e ine   A u s -  

s p a r u n g   (11)  zur  A u f n a h m e   des  A n s c h l u s s s t ü c k e s   v o r g e s e h e n  

i s t .  

3.  V e r b i n d u n g  n a c h   Anspruch   2,  d  a  d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h  n  e  t ,   d a s s  d a s   A n s c h l u s s s t ü c k   (7)  e b e n f a l l s   e i n e  

P l a t t e   i s t ,   w e l c h e  i n   das  a n z u s c h l i e s s e n d e   B a l k e n e n d e   ( 4 )  

e i n g r e i f t .  



4.  V e r b i n d u n g   nach  Ansp ruch   3,  d  a  d  u  r   c  h  g  e   k  e  n   n  -  
z  e  i  c  h  n  e  t ,   dass   das  A n s c h l u s s s t ü c k   (7)  und  die  B e f e -  

s t i g u n g s p l a t t e   (2)  i d e n t i s c h e   B a u t e i l e   s i n d ,   wobei   der  ü b e r -  

l a p p e n d e   R a n d b e r e i c h   ( 1 2 ) ,   auf  dem  die  d e c k u n g s g l e i c h e n   B o h -  

r u n g e n   (8)  a n g e o r d n e t   s i n d ,   auf  e i n e r   Ebene  v e r l ä u f t ,   w e l c h e  

zur  Ebene  der  r e s t l i c h e n   P l a t t e   um  etwa  e i n e   h a l b e   P l a t t e n -  

w a n d s t ä r k e   p a r a l l e l   v e r s e t z t   i s t .  

5.  V e r b i n d u n g   nach  einem  der  Ansp rüche   1  b i s   4,  d  a  d  u  r   c  h 

g   e  k  e  n  n  z  e   i  c  h  n  e  t ,   dass   je  zwei  p a r a l l e l e  B e f e -  

s t i g u n g s p l a t t e n   (2)  und  A n s c h l u s s s t ü c k e   (7)  v o r g e s e h e n   s i n d .  

6.  V e r b i n d u n g   nach  A n s p r u c h   1,  d  a  d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h  n  e  t ,   dass   das  A n s c h l u s s s t ü c k   e i n e   e twa  p r i s m a -  

t i s c h e   V e r b i n d u n g s l e i s t e   (13)  i s t .  

7.  V e r b i n d u n g   nach  Ansp ruch   6,  d  a  d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e   i  c  h  n  e  t ,   dass   die  V e r b i n d u n g s l e i s t e   (13)  etwa  q u e r  
und  v e r s e t z t   zu  den  B o h r u n g e n   (8)  für   d ie   V e r b i n d u n g s b o l z e n  

a n g e o r d n e t e   Bohrungen   (14)  zur  Aufnahme  von  B e f e s t i g u n g s e l e -  

m e n t e n   (15)  a u f w e i s t ,   mit   denen  die  V e r b i n d u n g s l e i s t e   m i t  

dem  mit  dem  B a l k e n e n d e   (4)  zu  v e r b i n d e n d e n   T e i l   (6)  v e r b i n d -  

bar   i s t .  

8.  V e r b i n d u n g   nach  A n s p r u c h   7,  d  a  d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h   n  e  t ,   dass   die   B e f e s t i g u n g s e l e m e n t e   (15)  G e w i n -  

d e b o l z e n   s ind   und  dass   auf   b e i d e n   S e i t e n   der  B o h r u n g e n   ( 1 4 )  

zur  Aufnahme  der  G e w i n d e b o l z e n   in  der  V e r b i n d u n g s l e i s t e   ( 1 3 )  

v e r s e n k t e   M u t t e r n   (16)  zum  J u s t i e r e n   und  B e f e s t i g e n   der  V e r -  

b i n d u n g s l e i s t e   a n g e o r d n e t  s i n d .  

9.  V e r b i n d u n g   nach  einem  der  Ansprüche   6  b i s   8,  d  a  d  u  r  c  h  

g  e  k  e  n  n  z  e   i  c  h  n  e  t ,   dass  zwei  B e f e s t i g u n g s p l a t t e n  

(2)  v o l l s t ä n d i g   im  B a l k e n e n d e   (4)  v e r s e n k t   s i n d ,   dass   d i e  

V e r b i n d u n g s l e i s t e   (13)  in  e i n e r   A u s s p a r u n g   (11)  z w i s c h e n   d e n  

B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   l i e g t   und  dass  im  B a l k e n e n d e   (4)  z u r  



Aufnahme  der  V e r b i n d u n g s b o l z e n   (9)  Bohrungen   (10)  a n g e o r d n e t  

s i n d ,   we lche   auf  der  g l e i c h e n   Achse  l i e g e n   wie  die  d e c k u n g s -  

g l e i c h e n   Bohrungen   in  den  B e f e s t i g u n g s p l a t t e n   (2)  und  d e r  

V e r b i n d u n g s l e i s t e   ( 1 3 ) .  

10.  V e r b i n d u n g   nach  einem  der  Ansprüche   1  b i s   9,  d  a  d  u  r  c  h  

g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t ,   dass   d ie   V e r b i n d u n g s b o l z e n   ( 9 )  

ohne  S p i e l   in  die  d e c k u n g s g l e i c h e n   B o h r u n g e n   (8)  e i n g e f ü g t  

s i n d .  

11.  B e f e s t i g u n g s p l a t t e   i n s b e s o n d e r e   zum  H e r s t e l l e n   e i n e r   V e r b i n -  

dung  nach  Anspruch   4,  d  a  d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  -  

n  e  t ,   dass   ein  R a n d b e r e i c h   (12)  auf  e i n e r   S e i t e   der  e t w a  

r e c h t e c k i g e n   P l a t t e   auf   e i n e r   Ebene  v e r l ä u f t ,   we lche   z u r  

Ebene  der  r e s t l i c h e n   P l a t t e   um  etwa  e ine   h a l b e   P l a t t e n w a n d -  

s t ä r k e   p a r a l l e l   v e r s e t z t   i s t ,   und  dass   in  d i e s e m   R a n d b e r e i c h  

Bohrungen   (8)  zur  Aufnahme  von  V e r b i n d u n g s b o l z e n   (9)  a n g e -  
o r d n e t   s i n d .  
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